§3, $4. LOGARIT, LOGARIT THAP PHAN VA
LOGARIT TU NHIEN

2.33. Trong cic dang thirc sau day, dang thitc nao ding, dang thitc nao sai ?

a) log,1 =0 b) lﬂg?_é =4 ;
c) logy16 =2 d) log =-3;
£4 55]25_1
e) log;9 =2; g) logys4 =-2.
3
2.34. Hay tinh
a) lug_ﬁS : b) log 27 ;
;
C) lﬂg,,ﬁIES : d) lﬂgﬁ[},Z‘
2.35. Hay tim logarit cua cic so6 sau theo co s6 a :
a}25;%;«/§wﬁ‘ia:5: b)64;]§;2vﬁia:8;
1 . 1 ;
c)ls;z;ﬁvmazz; d)2?;§;\/§vc’sm=3.

2.36. VGi gid tri nao cha x thi méi bi€u thic sau diy xdc dinh ?

a) logy,(7—x) : b) logﬁl =
c) lugi (—x%); d) Iogm{—’z,r‘}.
4

2.37. Tim x. biét :

a) logyx =-1; b) log, x=-3:
6

c) logsx =2 ; d) logyx=1:

e) logﬁ x=0; g) log,x =-2.
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2.38. Viét moi s6 sau dudi dang logarit co s0 a
1 . .
a]Z;E;l;Uvﬁla:fl: by3;-1:;-3;1véia=3;

c]3;%;0;—lvfiia=2; dy1;-2;0;3véia=>5.

2.39. Hay sir dung tinh chét cta logarit dé don gian biéu thic

a) 2’3Ingzv;2 : b) 023 : ¢) Hlog, 5 ; d) 358Ingml] ;
I+log, 2
¢) 5i+logsd . o) 107122 . h) (%) 7 iy 32-logal8
2log,3 3log > ey 2og, 5
) 4B s 2y m) (E) 2 n) 667,

2.40. Biét rang logs2 = a va logs3 = b. Hay tinh céc logarit sau theo a va b :
a) logs72 ; b) logs15 ;
¢) logs12 ; d) logs30.

2.41. Ldy logarit theo co s6 3 clia méi biéu thic sau day (a > 0, b > 0), 16i viét
dudi dang tong hoac hiéu céc logarit :

g 10 -2
T . a :
aJ( ah) : b) [—6!}5] ;

b2
¢) 9a*3b : d) —-
27a

Tinh gid tri cdac biéu thitc (bai 2.42 va 2.43).

. 1
2.42. a) logg15 + logg18 — logy 10 ; b) 2log, 6 — Elog] 400 + 3log, a5
3 3 3

¢) 1ogsc2 — %]ggl?, ; d) log, (log;4.log,3).
6 4

7



731084 g g 2
2.43. a) [314 2 +25'“=!153],49"ET :

1
—log,3+3logs 5

|
) ?2,[495'%9_'%& 5 REH |

Tim x tir dang thite (bai 2.44 va 2.45).

2.44. a) logg x = 3log, 2 + 0,5log, 25 — 2log, 3 ;

b) log,x = %10g4216 —2log, 10 + 4log, 3.

245.a) log, x = %logi a— %log, B b) log, x = ilﬂgz a+ ;logz b.
2 2 2 3 3 3
2.46. Hay so sinh

a) log, 10 va logs30 ; b) logg;2 va logs3 ;
c) logy5 va log,4 ; d) log;10 va logg57.

2.47. Tim gia tri cua biéu thirc

a) log, [25in%]+10g2c05% :

b) log, (Y7 —3/3) + log, (Y49 + 21 +3) ;

¢) log,ytan4d + log,,cot4 ;

d) log, (5+ 24/6) + log, (5 — 24/6).
2.48. Hay chung minh

a) log, 3+ ]-:)g_qjl <=2 b) 4'08s7 = qlogs+ .
5 2
¢) log;7 + log;3 >2; d) 39982 = 5l%823,
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2.49. Biét log,x =a, log,x =, log.x =y va abc # 1. Tinh log,,. x theo
a B,y

2.50. a) Biét log;12 = a, log;,24 = b. Tinh logs,168 theo a va b.
b) Biét logg15 =a, log;18 = b. Tinh log,5;24 theo a va b.

2.51. Pon gian biéu thiic sau roi tinh gia tri khi x = =2.

2
lngdr% - 210g4{4x4) ;

2.52. Cho a, b la do dai hai canh géc vuong, ¢ la do dai canh huyén ciua mot
tam giac vuong, trongddoc —b#1vac+b#1.
Chitng minh ring
log,.,,a+log._,a = 2log,., ,alog._,a.
2.53. Cho hai s6 duong a va b, Chiing minh rang
a) d'°80 = ploga . b) @™ = plne.

2.54. Hay tinh

a) log2 +v377° +1022 -3 ;. b)3log(\2 + 1) +log(5v2 - 7) :
¢) Inve + Int ; d) 5lne”" + 4In(ee).
c

2.55. Pon gian biéu thiic
2 2 i
a) A= (Ina+log,e) +In"a—log,e ;

b) B = 2Ina + 3]0gaeﬁ-i—- <

Ina log,e

2.56. Hay tinh

logs2 % log,3 2log,3

s b) | log,2 + Jdog7 c
)(E? 1 ?J g )

logs6 log,6 0gs log,9

257, Hay so s&nh 2lie> v6i 8 — Hie.
<

79



2.58. a) Biét log3 = 0,4771, tinh logg, 90 (lam tron két qua dén hang phan nghin).
b) Biét log2 = 0,3010 ; In10 = 2,3026. Tinh In2 (lam tron két qua dén hang
phéin nghin).

2.59. Tim x, biét

a) logx = %iﬂgﬁa —3logh + 4loge ;.  b) logx = Slogm + %lngn - :lilﬂgp.

2.60. Nam 1992, ngudi ta da biét s6 p = 277 — 1 1a mot s6 nguyén 16 (s6
nguyén té 16n nhat duge biét cho dén lic d6). Hoi ring, viét trong hé thap
phan, s6 nguyén t6 doé cd bao nhiéu chir s ? (Biét rang log2 = 0,30102).

2.61. Bicu dién cdc s6 sau theo In2 :

11, 1

Inl6: In512: In(0,125); lln———]rl—; In72 — 2In3.
8 4 4 8§

2.62. Bicu dién céc s6 sau theo @ = In2, b =In3 :
In36 ; lné s In(2.23) ¢ In21 + 2In14 — 3In(0,875).
2.63. Biét log3 = p, log5 = ¢. Hay chitng minh
1+ p
p+q
Sw dung may tinh bo tii dé gidi cac bai tap 2.64 va 2.65.

2.64. Ap suit khong khi P (do bing milimet thuy ngan, ki hiéu 1a mmHg) suy
giam mi so voi do cao x (do bang mét), tic 1a P giam theo cong thire

P=PRe",

trong dé P, = 760mmHg la dp suit & mic nude bién (x = 0), i 1a hé s6 suy
giam. Biét rang & do cao 1000m thi dp sudt ctia khong khi 1a 672,71 mmHg.
Hoi dp suat khong khi & dé cao 3000m la bao nhiéu ?

2.65. a) Ti Ié tang dan s6 hang nam cua Nhit 1a 0,2%. Nam 1998, déin s6 cua
Nhat 1a 125932 000. Vao nam nao dan so cua Nhit sé 1a 140000000 ?
b) Ti 1é tang din s6 hang nam cua An b6 1a 1,7%. Nam 1998, din s6 cua
An D6 12 984 tricu. Hoi sau bao nhiéu nam dan s6 ciia An D6 s& dat 1,5 i ?
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